

“很想参与一个比较固定的志愿服务项目,而不是当临时工”—— 岗位化: 拨弹志愿服务创新之歌

新闻聚焦
志愿服务 关注民生 追求高品质的生活
象山大白湾新城杯征文

□记者 王佳
海曙记者站 毛一波
通讯员 张建儿

“很想参与一个比较固定的志愿服务项目,而不是当临时工。”随着假期临近,曾和同学一起做过志愿的小小萌生了这一想法。近年来,各类志愿服务活动在我市蔚然成风。然而,伴随着志愿者人数的节节攀升,志愿服务的开展依然没有完全摆脱“临时性”、“运动式”,有像小小同学这样困惑的志愿者不在少数。针对志愿服务发展壮大存在的瓶颈,海曙区探索建立“岗位化”志愿服务模式,定岗、定事、定责,让志愿服务更加贴近实际、贴近公众。

只要岗位在,新的志愿者会接棒

在81890有一个光明俱乐部,成立于2008年,主要帮助盲人实现“看电影”的梦想,为此招募了一批为盲人“讲”电影的志愿者。

这是海曙志愿服务岗位化最早的一个试点。

陈文波就是一名专职讲解员,最近一次,他为盲人讲解的是宁波方言版的电影《归来》。他声情并茂的解说,把盲人朋友带入了电影的故事情境中。除了陈文波,还有交通、医务、高校等领域的2000多名志愿者加入了这个服务队伍,每到有为盲人举办的活动,有负责专门接送的,有负责专门陪读的,有负责讲解的,也有专门负责保障活动安全的。

光明俱乐部负责人史文娟并不担心哪一天有人因工作因学业离开后俱乐部的运行状况,因为“只要岗位在,志愿服务就能延续下去”。这一批走了,新加入的志愿者便会接下一棒。

“岗位化志愿服务的开展,能较好地解决志愿服务信息交流不畅的问题,让社会志愿服务资源得到科学合理的配置。”81890相关负责人说。

海曙在推广“岗位化”运作的过程中,从志愿服务岗位的最初设定开始,就对岗位要求和志愿者能力设置了一定门槛。对报名的志愿者进行岗位匹配,对符合要求的志愿者实施适应岗位的能力培训。同时依据《志愿者管理办法》,对志愿者实施信息管理和计时,在活动结束后,通过受助方评价和活动满意度回访等方式,对志愿项目



的结果进行评估。目前,海曙已设立了8个志愿服务有形化阵地,分布在火车站、长途客运站、鼓楼步行街、南塘老街等人流聚集的地方,或有特殊需求的人群当中,由81890志愿服务平台实施对接。

“岗位化”激发志愿者的自主意识

在海曙西门街道居家养老中心,有个街道级的“老年大学”,每周六下午,辖区老人可以在那里

学习摄影、书法、电脑等课程。给老人们上课的全是来自各行各业的志愿者,今年47岁的袁彪就是其中一位。袁彪是外贸公司的职员,2007年开始在居家养老中心做志愿者,给老年人上操作电脑的课程,“我也没想到自己能坚持这么久,但是在这个岗位上久了,和老人熟了,感觉像一家人,他们也带给我很多快乐。”袁彪说。

“志愿服务的岗位化,激发出志愿者的自主意识,无形中增强了志愿者与接受服务者之间的情感黏度。”81890相关负责人说。

在该负责人看来,志愿服务不仅要有形化、常态化,专业水平也要上台阶。

对此,作为第一个为盲人讲解电影的光明俱乐部原主任、光明电影院院长吴云飞有着深刻体会。“实现盲人‘看’电影并不是一个简单的志愿工作。”在正式“上岗”前,吴云飞做了大量的“岗前”准备,除了熟知电影,还要精心准备讲解稿,注意避免使用盲人敏感的词语,比如什么颜色、多少长度等。其间,吴云飞还接受了由81890专程请来的电视台、电台老师的专业指导,以及心理、语言、技巧等方面的专门培训。

下一步,海曙区将出台志愿服务岗位化的具体激励机制和反馈机制,增强志愿服务岗位设置的科学性。对专业性较强的服务岗位加强培训,从岗位志愿者中培养一批“行家里手”,进一步优化服务队伍。

宁波海关罚没文物移交宁波博物馆



图为移交文物现场。(项聪颖 摄)

本报讯(记者陈青 通讯员项聪颖 张志斌)昨日下午,宁波海关向宁波博物馆移交罚没文物共57件,包括战国刀币、宋代小平钱、木制生活用具、邮票税票等珍贵文物。这部分文物将由宁波博物馆进行保管收藏。

6月13日是我国第10个“文化遗产日”,今年的文化遗产日活动主题是“保护成果,全民共享”,本次移交正是对该主题的深度诠释。本次移交仪式之后,宁波博物馆将对移交文物进行修缮、研究,将其纳入宁波地域研究的体系中,充分发掘文物的历史信息和文化价值,并在日后针对性地进行对外展示,通过这些“回家”的文物,向公众传达文化遗产保护的重要性,营造全社会重视文物保护、参与文化遗产保护的浓厚氛围,让全民共享历史文化的宝贵结晶。

鄞州发现现存最完整的“海防长城” 狭石岭土城位于瞻岐镇方桥村

本报讯(记者南华 通讯员朱素珍)昨日,鄞州区在瞻岐镇方桥村狭石岭召开现场新闻发布会,宣布发现宁波迄今最长、内容最丰富、设施最完备的古代军事类遗址——狭石岭土城。狭石岭土城是明代宁波沿海重要军事防御设施之一,也是继陆上长城防御后的海上防御军事长城实物遗产之一,是宁波现存最完整的“海防长城”遗产,对研究宁波海防历史具有重要的意义。

狭石岭土城遗址位于鄞州区瞻岐镇方桥村狭石岭(当地又称玉泉岭),东西走向,面向东海。据鄞州区文管办主任谢国旗介绍,狭石岭土城全长约3.5公里。土城为具有实用性的军事防御古城墙,城内,关卡、石城、石屋、枪孔、掩蔽部、交通壕、训练场、跑马场、车马道、用水池、粮食加工坊等一应俱全。

经专家考证,狭石岭土城始建于明朝,是明代抗倭的产物。土城的规模和设施在清朝得到完善,现存的军事防御工程建筑是1900年所建。

市领导会见印尼西努省代表团

本报讯(记者吴向正)昨日,副市长王剑侯会见了由印度尼西亚西努省投资局局长里德旺率领的西努省代表团一行。

西努省是印尼的“粮仓”之一,旅游也是西努省经济的支柱产业。此次代表团一行来访,旨在考察我市海洋经济、渔业、旅游业发展现状,探讨与我市开展交流合作事宜。

昨日,代表团一行考察了北仑港区、宁波经济技术开发区和天一阁等地。

本周日《宁波教育大讲堂》 开讲高考志愿填报

本报讯(记者陈敏 通讯员陆灵刚)记者从市教育局获悉,为帮助广大高考考生和家长全面了解浙江省2015年高考考生的基本情况,《宁波教育大讲堂》2015年第四期讲座邀请到宁波市教育考试院顾问、宁波市高招办原主任夏文,为广大家长开设2015年高考招生政策解读及志愿填报指导专题讲座。

讲座时间为6月14日(本周日)上午9时30分至11时15分,地点设在宁波大剧院(江北区大闸路1号)。有兴趣的市民可在6月13日(本周六)到(宁波)大学园区图书馆(鄞州区钱湖南路928号)二楼礼仪台凭身份证登记免费领取,也可在6月13日到宁波大剧院市民广场售票窗口凭身份证登记免费领取。

请市民提前15分钟凭票进场。因宁波大剧院周边正在进行“三江六岸”改造工程,请市民从市民广场进入大剧院。

周末雨水又回来

未来五天进入第二轮梅雨天气

本报讯(记者厉晓杭 通讯员杜坤)昨天,久违的阳光露了个脸,可天气闷热,高温高湿的天气,让人有些疲乏,市区最高气温达到33.2℃,真正的黄梅天已经来临了。从明天起,我市将迎来第二轮梅雨天气,雨水暂歇后又马上回来,未来5天都有阵雨相伴。

根据中央气象台预报,今明天,江南等地降雨再度加强,局部地区还伴有雷暴大风、短时强降水等对流天气。而省气象台也预测,入梅后第二轮暴雨天气过程袭击我省会持续5天左右,本轮强降水持续时间较长,累计雨量较大。

根据预报,今天多云转阴,下午起阴有阵雨局部雷雨;明天阴有阵雨或雷雨,雨量中等。今天最高气温28℃至30℃,最低气温21℃至23℃。

市人大常委会督办涉农重点建议

中外专家甬城探讨新能源汽车

本报讯(记者冯瑾)在昨天举行的中国(宁波)新能源汽车国际合作高峰论坛上,国内外专家、学者就新能源汽车国际合作和发展前景展开了交流探讨。

新能源汽车契合低碳交通、绿色交通的发展方向,也是目前世界各国和主要汽车厂商的共同战略选择。近年来宁波重视新能源汽车产业发展,全方位加大政策扶持和财政补助力度,推动新能源汽车发展和推广应用,已经形成较为完善、相互配套、国内领先的新能源汽车全产业链。

和丰举办 家电行业对接会

本报讯(记者冯瑾 通讯员赵亚 谢晓江)昨天,慈溪市经信局组织慈溪家电协会来到和丰创意广场,参加由和丰组织举办的家电行业专场对接会。

此次对接会聘请了浙江大学工业设计研究院副院长应放天、中国工业设计协会特邀主讲老师李冀川等专家教授为培训学员讲解工业设计与制造业融合发展,互联网时代下智能家电产品设计、开发,企业家做好设计管理等理论和具体案例。

5月份商品房 成交4557套

本报讯(记者王岚)昨天,市房产交易中心公布5月份市区住宅交易数据:商品住宅及二手房交易量均有较大增长,商品住宅销售量为4557套,56.61万平方米。

5月份末,市区商品住宅库存套数为44964套,面积594.22万平方米,分别环比下降3.63%和3.76%。

5月份宁波市二手住房成交3896套,37.22万平方米,环比增加12.8%和11.95%,同比增加112.66%和123.41%。

春秋航空首开上海 直飞名古屋航线

本报讯(肖琳)国内最大的低成本航空公司春秋航空日前宣布,将从6月30日起开通上海至日本名古屋直飞航线。甬城市民可通过高铁+飞机的便捷出行方式,享受到这一低价国际航线的实惠。这次上海至名古屋直飞航线的开通,不仅令以往中转的行程节省2至3小时,也令中日的商务、旅行客人的出行成本大大降低。

全市5.4万名学生昨参加中考

98.5%以上的初中毕业生可以升入高中段学校



在李惠利中学考点,考试结束后考生走出考场。(记者 丁安 摄)

本报讯(记者陈敏)昨天,全市5.4万名学生参加中考。预计今年初中毕业生升入高中段学校的比例保持在98.5%以上。

据统计,今年我市报名参加初中毕业学业考试的考生有5.4万余名,其中宁波城区有8178名考生报名参加。据了解,今年宁波城区共接纳外省市务工人员随迁子女报考1691人,其中符合普通高中报考条件条件的有1099人。

昨天早上7时多,在李惠利中学考点,四五个教育培训机构的工作人员已早早候在了考点外,为考生家长提供座椅、免费供给矿泉水、发宣传资料……

而一名培训人员向家长们推销了他们的暑期培训。看起来家长们挺感兴趣的,尤其是暑假里的初高中衔接教育。记者注意到,不少家长在看中的培训机构上留下了自己的联系方式。

记者惊讶地发现,虽然中考才开始,但是有相当多被提前招生的学生已经开始了高中学科培训。一家培训机构的工作人员告诉记者,他们第一批学生6月6日开始参加培训学习。

对于培训热,有老师指出,家长一定要理性对待,一定要尊重

学生的意愿,不要盲目参加培训,不然不仅没效果,可能还会适得其反,使学生对某个学科失去兴趣。

为便于公开招生信息,方便考生查询城区普高招生信息及学校办学特色,中考结束后,市教育局将开通城区高中招生网络咨询平台。

届时,市教育局将在网络咨询平台上公示普高、职高招生政策和招生计划,城区16所普高和5所职高公布学校简介、招生计划,百名招生老师网络值守,为考生答疑解惑。

城区中考考生,可以凭准考证